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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Petra Sitte, Simone Barrientos,  
Birke Bull-Bischoff, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE. 
– Drucksache 19/2763 – 

Beziehungen von Unternehmen und Unternehmensverbänden zum 
Bundesministerium für Bildung und Forschung 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Die Causa Volkswagen und der Dieselskandal, die seit mehr als zwei Jahren 
Öffentlichkeit und Politik beschäftigen, wirft erneut allgemein die Frage nach 
dem Einfluss von Unternehmen und Unternehmensverbänden auf die Politik 
auf. Das Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) vergibt jähr-
lich mehrere Milliarden Euro an Zuwendungen, Aufträgen und anderen staatli-
chen Zuschüssen. Dabei spielen Unternehmen, Unternehmensverbände sowie 
diesen nahestehende Organisationen eine große Rolle. 

Zum einen als direkte Empfänger dieser Gelder, z. B. im Rahmen der For-
schungsförderungen. Zum anderen sind ihre Vertreterinnen und Vertreter in vie-
len Gremien, die das Bundesministerium beraten sollen, vertreten, beispiels-
weise im Hightech-Forum, das die forschungspolitischen Leitlinien der Bundes-
regierung, die Hightech-Strategie, weiterentwickelt. 

Dies macht deutlich, dass es wichtig ist, der Frage nachzugehen, welche Bezie-
hungen in der vergangenen und dieser Legislaturperiode zwischen dem BMBF 
und Unternehmen, Unternehmensverbänden sowie diesen nahestehenden Orga-
nisationen bestanden haben bzw. fortbestehen. 

Die Fragesteller bitten die Bundesregierung, bei der Beantwortung der Fragen 
auch folgende unternehmensnahe Organisationen mit zu berücksichtigen: Un-
ternehmensstiftungen, den Stifterverband für die Deutschen Wissenschaft sowie 
alle Projektträger des BMBF. 

V o r b e me r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g :  

Forschung und Innovation sind zentrale Schlüsselfaktoren für den heutigen und 
künftigen Wohlstand in Deutschland. Die Wirtschaft trägt mit eigenen Mitteln 
rund zwei Drittel zu den Ausgaben für Forschung und Entwicklung in Deutsch-
land bei. Dies waren im Jahr 2016 rd. 62,8 Mrd. Euro mit steigender Tendenz. 
Mit im Vergleich dazu deutlich kleineren Summen fördert das Bundesministe-
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rium für Bildung und Forschung (BMBF) Empfänger der gewerblichen Wirt-
schaft gezielt bei Verbundforschungsvorhaben, bei denen Wirtschaft, Hochschu-
len und außeruniversitäre Forschungseinrichtungen miteinander kooperieren und 
so die Stärken der Forschungsakteure in Deutschland zusammenwirken können. 
Im Jahr 2017 handelte es sich um rd. 940 Mio. Euro zugunsten von mehr als 
8 000 Vorhaben und mehr als 5 000 einzelnen Empfängern der gewerblichen 
Wirtschaft, hierunter viele kleinere und mittlere Unternehmen. Dies sind rd. 
5,3 Prozent der Gesamtausgaben des BMBF im vergangenen Jahr. Die Bundes-
regierung ist bestrebt, ihre Forschungsförderung an den bestehenden gesellschaft-
lichen Bedarfen und Herausforderungen auszurichten und sich abzeichnende Ent-
wicklungen zu erfassen und zu adressieren. Sie ist überzeugt, dass hierfür der 
frühzeitige Dialog mit allen relevanten Akteuren aus Wissenschaft, Wirtschaft 
und Zivilgesellschaft im Stadium der Sachverhaltsermittlung sinnvoll und unter 
Transparenzgründen geboten ist. 

1. Welche Aufträge in welcher Höhe haben Unternehmen und Unternehmens-
verbände sowie die o. g. Organisationen in den letzten fünf Jahren wann und 
zu welchen Konditionen vom BMBF erhalten, und welche exekutiven Hand-
lungen (z. B. Ausschreibungen, Bekanntmachungen und Gesetze) und Rege-
lungsinhalte waren betroffen (bitte erst ab 10 000 Euro Auftragshöhe bzw. 
kumulierten Aufträgen pro Organisation in Höhe von 50 000 Euro im Ver-
lauf von fünf Jahren angeben)? 

2. Welche der in der Antwort zu Frage 1 genannten Aufträge wurden gemäß 
den vergaberechtlichen Vorschriften ausgeschrieben, bzw. wann und in welchen 
Fällen wurde von diesen abgewichen (bitte mit Begründung beantworten)? 

3. Wie oft und in welchen Fällen wurde von einer öffentlichen Ausschreibung 
der in der Antwort zu Frage 1 genannten Aufträge mit welcher Begründung 
abgesehen? 

Die Fragen 1 bis 3 werden im Zusammenhang beantwortet. 

Die nachgefragten Daten umfassen Geschäfts- und Betriebsgeheimisse der Auf-
tragnehmer und wurden daher als Verschlusssache „VS – Nur für den Dienstge-
brauch“ eingestuft (vgl. Anlage 1).1 Alle dort aufgeführten Aufträge an Unterneh-
men wurden gemäß den vergaberechtlichen Vorschriften vergeben. Soweit von 
einer öffentlichen Ausschreibung abgesehen wurde, erfolgte dies unter Anwen-
dung der vergaberechtlichen Ausnahmetatbestände. Die hiervon betroffenen Auf-
träge sind der Anlage unter Angabe der Begründung zu entnehmen. Nicht erfasst 
wurden reine Beschaffungsvorgänge des BMBF. 

Da es über 15 000 Stiftungen in Deutschland gibt und Unternehmensstiftungen 
keine eigenständige Rechtskategorie darstellen, werden diese auch nicht als sol-
che Kategorie gesondert erfasst und nachgehalten. Zur Beantwortung der Frage 
erfolgte eine exemplarische Auswertung der rund 70 größten Stiftungen, deren 
Errichtung durch ein Unternehmen bzw. eine Unternehmenspersönlichkeit er-
folgte. Die Auswertung ergab, dass das BMBF keine Aufträge im erfragten Zeit-
raum an diese Stiftungen vergeben hat. 

                                                      
1 Das Bundesministerium für Bildung und Forschung hat die Anlage 1 als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. 

Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden. 
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Die Aufträge an alle Projektträger des BMBF werden nach Inhalt, Dauer und Auf-
tragshöhe jährlich und titelscharf im Bundeshaushalt transparent dargestellt. Für 
diese Aufträge wird daher auf die Übersicht 2 zum Einzelplan 30 des Bundes-
haushalts verwiesen. Diese Aufträge werden ausnahmslos wettbewerblich durch 
öffentliche Ausschreibung vergeben. Im Regelfall handelt es sich um europaweite 
Ausschreibungen. 

4. Welche Aufträge in welcher Höhe haben Unternehmen, Unternehmensver-
bände oder eine der o. g. Organisationen in den vergangenen fünf Jahren 
wann und zu welchen Konditionen von den der Aufsicht des BMBF unter-
stehenden Einrichtungen, Gesellschaften usw. erhalten (bitte erst ab 
10 000 Euro Auftragshöhe bzw. kumulierten Aufträgen pro Organisation in 
Höhe von 50 000 Euro im Verlauf von fünf Jahren angeben)? 

Der (Rechts-)Aufsicht des BMBF unterstehen das Bundesinstitut für Berufliche 
Bildung (BIBB) und die Max-Weber-Stiftung. Die Aufträge des BIBB umfassen 
Geschäfts- und Betriebsgeheimisse der Auftragnehmer und wurden daher als Ver-
schlusssache „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft (vgl. Anlage 2).2 Die 
Max-Weber-Stiftung ist im entsprechenden Zeitraum nicht betroffen. Nicht er-
fasst wurden reine Beschaffungsvorgänge ohne Bezug zur inhaltlichen und fach-
lichen Tätigkeit dieser Einrichtungen. 

5. Welche Zuwendungen, Beihilfen, Zuschüsse etc., z. B. aus der Projektförde-
rung, in welcher Höhe haben Unternehmen und Unternehmensverbände so-
wie die o. g. Organisationen in den letzten fünf Jahren wann und zu welchen 
Konditionen vom BMBF erhalten (bitte erst ab einer Höhe von 50 000 Euro 
bzw. kumuliert in einer Höhe von 100 000 Euro pro Organisation im Verlauf 
von fünf Jahren angeben)? 

Eine tabellarische Übersicht ist als Anlage 33 beigefügt. Die Zuwendungen wer-
den im Rahmen der haushaltsrechtlichen Vorschriften der §§ 23, 44 der Bundes-
haushaltsordnung vergeben. 

6. An welchen Entscheidungen des BMBF war ein Unternehmen, Unterneh-
mensverband oder eine der o. g. Organisationen in den vergangenen fünf 
Jahren vorbereitend beteiligt, und welche exekutiven Handlungen (z. B. 
Ausschreibungen, Bekanntmachungen und Gesetze) waren betroffen (bitte 
mit Auflistung der betroffenen Unternehmen, Unternehmensverbände oder 
Organisationen sowie der betroffenen exekutiven Handlungen)? 

Bei Gesetzes- und Verordnungsentwürfen des BMBF wird die gemäß § 47 der 
Gemeinsamen Geschäftsordnung der Bundesministerien vorgesehene Beteili-
gung von Zentral- und Gesamtverbänden sowie von Fachkreisen durchgeführt. 
Sämtliche in diesem Rahmen eingegangenen Stellungnahmen der Verbände sind 
auf der Internetseite des BMBF veröffentlicht. 

Wie in der Vorbemerkung der Bundesregierung dargelegt, tritt die Bundesregie-
rung frühzeitig mit allen relevanten Akteuren bei der Identifikation gesellschaft-
lich relevanter Forschungsthemen und -bedarfe in den Dialog. Gleiches gilt für 
den Bildungsbereich.  

                                                      
2 Das Bundesministerium für Bildung und Forschung hat die Anlage 2 als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. 

Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden. 
3 Von einer Drucklegung der Anlage 3 wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/3200 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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Die konkreten Förderbekanntmachungen, mit deren Hilfe die BMBF-Programme 
umgesetzt werden, werden indes als verwaltungsinterner Vorgang formuliert und 
festgelegt. Hierbei bedient sich das BMBF der Expertise von Projektträgern, die 
vertraglich mit der wissenschaftlich-technischen und administrativen Abwick-
lung von Fördermaßnahmen sowie weiteren Beratungs- und Unterstützungsleis-
tungen betraut sind. Zum Teil werden sie gemäß den Vorgaben der Bundeshaus-
haltsordnung für diese Aufgaben beliehen, so dass sie – wie Behörden – in den 
Handlungsformen des öffentlichen Rechts tätig werden können. Nicht zu den 
Aufgaben der Projektträger gehört indes insbesondere die Entscheidung über die 
Veröffentlichung von Ausschreibungen und Förderbekanntmachungen.  

Die auf eine Förderbekanntmachung eingereichten Förderanträge werden in der 
Regel im Rahmen eines wissenschaftlichen Begutachtungsprozesses durch unab-
hängige Gutachtergruppen, bestehend aus im entsprechenden Feld wissenschaft-
lich qualifizierten Experten, gewürdigt. Sie unterbreiten der Verwaltung zu jedem 
Antrag eine entsprechende Empfehlung. Die Entscheidung über die Förderung 
selbst bleibt der Verwaltung vorbehalten. Soweit Personen in Gutachtergruppen 
beteiligt werden, die in einem Beschäftigungsverhältnis zu einem privatwirt-
schaftlichen Unternehmen stehen, erfolgt dies ausschließlich aufgrund ihrer fach-
lichen Expertise ad personam und nicht als Vertretung eines Unternehmens oder 
Unternehmensverbandes. Sie unterfallen daher nicht der Fragestellung. Für diese 
Personen gelten ebenso wie für andere wissenschaftliche Experten unabhängig 
davon, ob sie Hochschulangehörige oder Beschäftigte von außeruniversitären 
Forschungseinrichtungen sind, die Verpflichtung zu einer unparteilichen Gut-
achtertätigkeit sowie die Befangenheitsregelungen des § 42 des Verwaltungsver-
fahrensgesetzes. 

7. In welchen Gremien der Einrichtungen, Gesellschaften etc., die unter Auf-
sicht des BMBF stehen oder dieses die Vertreterinnen und Vertreter für die 
Bundesregierung (mit-)entsendet, war ein Unternehmen, Unternehmensver-
band oder eine der o. g. Organisationen in den vergangenen fünf Jahren in-
wiefern und durch welche Personen vertreten? 

Eine tabellarische Übersicht ist als Anlage 4 beigefügt. Da sie personenbezogene 
Daten enthält, wurde sie als Verschlusssache „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ 
eingestuft.4 

                                                      
4 Das Bundesministerium für Bildung und Forschung hat die Anlage 4 als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. 

Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden. 
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8. An welchen Veranstaltungen, Sitzungen etc. des BMBF nahm in den ver-
gangenen fünf Jahren eine Vertreterin oder ein Vertreter von Unternehmen, 
Unternehmensverbänden sowie der o. g. Organisationen teil, und wann ge-
nau (bitte mit Auflistung der entsprechenden Veranstaltungen, des genauen 
Datums sowie der Namen der Vertreter bzw. der Vertreterinnen beantwor-
ten)? 

9. An welchen Veranstaltungen, Terminen etc. von Unternehmen, Unterneh-
mensverbänden sowie der o. g. Organisationen nahmen welche Mitglieder 
und/oder Vertreter der Leitungsebene des BMBF in den vergangenen fünf 
Jahren wann und wo genau teil (bitte unter Nennung des Titels, Datums und 
Ortes der Veranstaltung bzw. des Termins sowie unter Nennung der Namen 
der Mitglieder bzw. entsandten Vertreter bzw. Vertreterinnen beantworten)? 

Die Fragen 8 und 9 werden im Zusammenhang beantwortet.  

Lückenlose und umfassende Aufstellungen über den erfragten Zeitraum von fünf 
Jahren zu allen vom BMBF bzw. von Unternehmen und Unternehmensverbänden 
sowie den in der Vorbemerkung der Fragesteller genannten Organisationen aus-
gerichteten Veranstaltungen, Sitzungen und weiteren Terminformaten im Sinne 
der Fragestellung, an denen Vertreter der Leitungsebene des BMBF teilgenom-
men haben, nebst Angabe des genauen Datums und Ortes sowie der Namen von 
teilnehmenden Unternehmensvertretern sind aus tatsächlichen Gründen weder 
anhand vorhandener Unterlagen noch aus dem Gedächtnis rekonstruierbar. 

Die Teilnehmerzahl von Auftaktveranstaltungen zu neuen Förderprogrammen o-
der bei vom BMBF veranstalteten Fachkongressen kann mehrere hundert oder 
tausend Personen umfassen. Eine Anwesenheitsliste wird nicht regelmäßig ge-
führt. Das BMBF lässt sich anlässlich der Teilnahme von Mitgliedern der Lei-
tungsebene des BMBF bei Veranstaltungen von Unternehmen auch keine solchen 
vorlegen.  

Beschäftigte eines privatwirtschaftlichen Unternehmens nehmen überdies im Re-
gelfall, etwa im Rahmen von Expertenworkshops, Symposien oder anderen Ge-
sprächen des BMBF, nicht als Vertreter eines Unternehmens teil, sondern werden 
ad personam aufgrund ihrer Fachexpertise eingeladen und unterfallen somit nicht 
der Fragestellung. 

Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung insbesondere die Vorbe-
merkung der Bundesregierung und die Antwort zu Frage 1 der Kleinen Anfrage 
„Transparenz in der demokratischen Willensbildung“ der Fraktion DIE LINKE. 
auf Bundestagsdrucksache 18/13360 verwiesen.
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